

КЛУБ

ЮБИЛЕЙ

ЗВЕЗДА

ЕРЕМЕЯ АЙПИНА

С хантыйским прозаиком Еремеем Айпиным я познакомился полтора десятка лет назад в Оренбурге на зональном семинаре молодых писателей.

Один из его руководителей Сергей Залыгин еще тогда особо отметил талант начинающего автора. Позднее он напишет: "В наших традициях было поддерживать литературы малочисленных народов. Айпин — первый писатель, который этой поддержки и не просит, и не нуждается в ней... для меня это событие — появление совершенно самостоятельного писателя ханты".

Своеобразие видения мира, обусловленное традициями, психологией древнего кочевого народа, его занятиями и суровым бытом, гармоничными отношениями с природой, ярко и органично проявилось в книгах Айпина "В ожидании первого снега", "В тени старого кедра", "Ханты, или Звезда утренней зари", переведенных, кстати, на основные европейские языки.

Главная забота и боль писателя — судьба его соплеменников. Жизненный уклад коренных таежных жителей — оленеводов, охотников, рыболовов — не раз в этом столетии подвергался мощным натискам извне. Последний связан с разработкой здесь нефтяных месторождений. Ханты, манси, ненцы, подвергшиеся экспансии добывающих предприятий, были вынуждены покинуть традиционные охотничьи и рыбные угодья, пастбища. Ломка векового уклада повлекла

острые социальные проблемы (безработица, пьянство). В результате — само существование этих народов оказалось под угрозой.

Именно тревога за будущее соплеменников заставила Еремея Айпина обратиться к политике. Народный депутат СССР, депутат Госдумы РФ, глава совета старейшин Ханты-Мансийского национального округа — вот лишь некоторые из его бывших и нынешних должностей.

Недавно Еремей Айпин отметил свое пятидесятилетие. На вечер, посвященный этому событию, пришли его друзья и коллеги: писатели Валерий Ганичев, Владимир Еременко, Бронтой Бедюров, Андрей Кривошапкин, критики Феликс Кузнецов, Виктор Чалмаев, Вячеслав Огрызко, Вадим Деметьев, политики — представители Государственной Думы, Совета Федераций, ученые, переводчики, артисты. Поздравить юбиляра приехали и зарубежные гости — литераторы и ученые из Финляндии и Венгрии, Америки и Франции. Неожиданным и ярким было, например, выступление индийского писателя Скотта Момадэя (племя Кайова, США), который прочел свое стихотворение, посвященное хантыйскому коллеге.

Некоторые из собравшихся поделились своими впечатлениями от недавней поездки на родину писателя, где они своими глазами увидели тайгу, оленей (у Айпина есть небольшое стадо, доставшееся ему от отца), познакомились с занятиями и бытом хантов — всем тем, что питает яркое и самобытное творчество прозаика.